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(— s.) A panaszolkodótiak mindig köny- 
nyebb maga irányában szánalmat kelteni, 
mint a panaszlottnak magát igazolni. — 
Nyilván ez az elv vezérli a nemzetiségi 
bujiogató agitátorokat., midőn helyzetük­
nek állítólagos sérelmeit immár évek óta 
igyekeznek a külföldi sajtó egyes orgá­
numaiban feltálalni, sőt ezeknek élő szó­
val való elmondására is megragadták az 
alkalmat az interparlamentáris kongresz- 
szuson. De biz rajta veszítettek ezen a 
rosszakaratú árulkodáson, a mennyiben 
tavaly Hágában a kongresszus kimon­
dotta, hogy ez a nemzetiségi kérdés belső 
ügye Magyarországnak, melybe beleavat­
kozni a kongresszus sem hivatva, sem 
jogosítva nem érzi magát.

Az idén meg még jobban megjárták. 
Közvetlenül a brüsszeli kongresszus előtt 
rögtönöztek egy nemzetiségi kongresszus­
nak elnevezett meetinget. Ezt nyilván 
azon reményben kezdeményezték, hogy a 
hatóság betiltja annak megtartását, azért 
halasztották a bejelentést az utolsó perezre, 
holott már hetekkel előbb megjelent az 
összehívó proklamáczió ; de a czél az 
volt, hogy nyomban el lehessen pana­
szolni a magyar zsarnokság eme legújabb 
tényét Brüsszelben.

így is megpróbálták a támadást a 
magva- állam ellen, de ezúttal embereikre 
találtak a magyar nemzet méltó képvise­
lőiben, Jókai Mórban és gróf Apponyi 
Albertben, a kiknek mindenesetre igen
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nagy részük van abban, hogy a kongresz- 
szus nem adott hitelt a dákórománizmus 
hazugságainak, és Urechia ur és társai 
minden erőfeszítése daczára mégis Buda­
pestet jelölte ki a jövő évi tanácskozás 
színhelyéül.

Itt aztán közvetlen alkalma lesz az 
interparlamentáris kongresszusnak meg­
győződni a nemzetiségi sérelmek alapta­
lanságáról, melyeket nem is a nemzetisé­
gek, hanem valójában csak egyes agitá­
torok propagálnak. A meetinget is ezek 
az urak hozták létre, kivülök csak félre­
vezethető naiv parasztemberek voltak je­
len, ellenben a józan, mérsékelt elemek 
mindenféle módon kifejezték tiltakozásu­
kat a kongresszus ellen. Azok között, a 
kik a népgyülésben részt vettek, alig van 
egy-két ember, a kinek az egyénisége va­
lamit nyomna a latban. A résztvetteknek 
egyáltalában nem volt joguk a saját nép­
törzsük nevében beszélni. A nemzetiségi 
sajlóban sokfelé hangzottak a kongresszus 
ellenében kárhoztató szavak. — A felső 
klérus, a mely a románok és szerbek 
közt igen befolyásos tényező, határozottan 
a gyűlés ellenében foglalt állást.

A kongresszust tehát. — miként Bánffy 
Dezső báró egy bécsi lap levelezője előtt 
helyesen kifejtette — éppen nincs ok for­
duló pontnak tekinteni a nemzetiségi moz­
galmakban, és éppen nincs ok arra, hogy 
valamelyes különös intézkedések tétesse­
nek, hanem csakis a mai jogállapot kö­
vetkezetes fenntartásáról lehet szó. Ennél 
tovább nem mehetünk, mert ezen túl 
már az országnak föderalisztikus fölbon­

tása következik, a mi a nemzetiségi agi­
tátoroknak részint titkolt, részint óvatos 
fenntartásokkal bevallott czélját képezi.

A dákóromán és pánszláv izgatok 
tehát tulajdonképen' nem oda vágnak, a 
hova néznek. De mi keresztül láttunk a 
szitájukon s ennek köszönhetik, hogy a 
budapesti nópgyüléssel és a brüsszeli kon- 
ferenczián éppen az ellenkezőjét érték el 
annak, a mit akartak. A . magyar állam­
eszme erősebben,, szilárdabban áll most, 
mint előbb s az államegység, az egységes 
állam diadalmasan került ki a harczból.

Politikai hírek.
Szilágyi a helyzetről.

A volt igazságügyminiszter, a képviselő- 
ház elnöke Szt-lstván napját Iglófüreden töl- 

I tötte.
A tiszteletére rendezett banketten M ü n- 

I n i e h Aurél orsz. képviselő felköszöntőjére a 
i következő politikai érdekű és súlyú beszéddel 
válaszolt.

Tisztelt Uraim 1 Tisztelt Barátaim 1 
Tisztelt Barátaim, mondom, ami a mai 

időben sokat jelent. Azt jelenti, hogy a le­
folyt küzdelmemben együtt tartottunk és an­
nak eredményeit meg fogjuk őrizni. Mi lehe­
tünk gyengét, el is bukhatunk, de azoknak 
az eszméknek, amelyeket a küzdelembe vit­
tünk, mig itt Magyarország lesz, elbukni nem 
lehet. Törvényeink a magyar állam feltétlen 
uralmát biztosítják, a polgári jogegyenlőség 
és az egyéni szabadság biztosításával. Ma uj 
stádiumba jutottak a dolgok. Más országok-

Kérdeztél, miért maradtam agglegény ? 
Íme a felelet. Régi idők aranyos buteli nap­
jait idézem, fájni fog, de tartozom vele neked, 
ki egvetlen barátom vagy a széles nagy vi­
lágon

Húsz esztendeje, hogy először láttam 
Ágnest Haza mentem néhány hétre beteges 
anyámhoz és irodámat meg pőréimét s az 
egész veszekedő világot hagytam úgy, a hogy 
volt és elmentem pihenni a hárs- és orgona­
bokrok födötte kis parasztkunyhoba, hol 
anyám várt reám.

Vézna, szinte csenevész gyermeket talál­
tam nála, az egész leány alig volt több 16 
évesnél; egy fejletlen, félénk gyermek, szőke 
bajjal, kissé sápadt arczczal : bibliából olva 
sott fel és hangja fátyolozott volt, dallamos, 
mint mikor túlvilágból vélünk hallani, a vagy 
alomban hallunk valami édes dalát. De mi­
lyen szemei voltak. Nagyok, mély babonás 
tüzüek, olyan különös szemek, melyek egy 
menny tisztaságát és eay pokol kárhozatát | 
hirdetik S mégis inkább csak tiszták voltak, j 
ártatlan gyermekszemek, melyek belátnak a; 
szív mélyéig, be a lélek rejtőkébe.

A református pap leánya volt és eljött 
újamhoz, őt ápolni . . . Feividitni a beteges,

törődött öreg asszonyt, ki ezt a gyermeket 
beavatta egy szenvedélyes szerelembe, abba 
a szeretőibe, mit fia iránt érzett.

S a nagyvilág az asszonyok hódító mo­
solyukkal, a gond meg az összeü' közós, az 
egész bolond világ, mit ott hagytam a fővá­
rosban, eltűnt, nem létezett más, mint egy 
ezüstfürtü öreg asszony és egy sápadt gyer­
mekleány, mindkettő szent, mindkettő ma­
gasztos és mindkettő szeretett talán egyfor­
mán, de végtelenül.

Mindennapi történet. Egy naiv gyermek, 
kinek leikében először csirádzik a szerelem, 
az első szerelem és emez érzelem nagyobbo­
dik és nő, nő, mig ur lesz fölötte, rabjává 
teszi ... és egy férfi, kinek leikébe, melyet 
megmételyezett a méreg, mit magába szitt, 
las-an lopódzik egy tündöklő sugár, kinek 
erős esze meghajlik egy kicsiny, tudatlan, de 
tiszta és ártatlan leányhomlok előtt. . .

Az anyám boldog volt. Ha eme romlat­
lan gyermeket magammal viszem hitvesemül, 
nem féltett többé semmitől. Az Ágnes oldala 
mellett tudta, hogy én boldog leszek és én — 
nos én sem bántam, ha feleségem lesz.

Nem birt a fővárosi hölgy tudákosságá- 
val, — ez csak előnye lehet. — Szegény volt, 
de szendesége, csendes, bájos modora, tiszta­
sága kárpótol minden kincsért.

Nem tettem neki vallomást, nem esküd­
tem hűséget, csak egy este, mikor egyszerre 
előttem állt fénylő szőke hajával, mosolygó 
szemepárjával, nyíló orgonával kezében, mely-

i nek illata fejembe szállt, magamhoz vontam,
! megcsókoltam a szőke haját, a tiszta két 
■ szemét, hófehér orczáját.

Ez volt eljegyzésünk. En tudtam, hogy 
Ágnes az enyém, hogy más szivét bírni nem 
fogja soha és tudtam, hogy ezen csók hozzá­
köt eskü és Ígéret nélkül, hacsak gazemberré 
nem akarok lenni.

Másnap sürgönyt kaptam : „Jöjjek azon­
nal haza, valami hosszú pör kerül döntésre, 
megjelenésem mulkatlan szükséges“ ... Az 
élet ezer követelményeivel ismét előttem állt, 
az orgona meg hársfavirág illata elveszte ha­
tását, türelmetlen, munkára epedő .ember let­
tem és alig búcsúzva anyámtól, Ágnestől, a 
fővárosba utaztam.

Itt nem vonhattam ki magam a társaság 
meghívásai alól. Nem tudom miért, de azt, 
hogy tulajdonkép el vagyok jegyezve, hogy 
egy kis faluban egy félénk, szende, szőke 
gyermek vár reám epedően, kihez férfiul be 
csület fűz — azt nem mondtam el senkinek. 
Ágnes kis alakja mindinkább elmosódott, 
phantom lett, mely néha elsuhant mellettem, 
de a melyre mint jegyesemre gondolni nem 
tudtam.

Valami unalmas jouron ismerkedtem meg 
F.-né asszonynyal. álmos, félig lehunyt sze­
mei mintha valami titkot rejtettek volna — 
egy-egy perezre felvillant bennük egy titkos, 
forró láng, de aztán kialudt és ismét álmos 

Ivolt, félig lehunyt, hosszú pillákkal. Az asz- 
! szony érdekeit — aztán szerettem. Valahogy
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ban ez a nyugalmat jelenti, de en nem hiszem 
hogy bevezettük volna a nyugalom revebe 
Azzal a törhetetlen hittel vagyok azonban, 
hogy a mi a dolgok rendjét megteremtette, az 
az utólagos támadások ellen is meg fog vé­
delmezni. De a bókét oda kell kínálni te­
gyen meggyőződve mindenki, hogy azok az 
elvek, amelyeken a törvény alapszik, igazak ; 
ho»y az egyház a legnagyobb szabadságban 
élhet és jobban boldogulhat, ha híveinek belső 
vallásos meggyőződésére támaszkodik es nem 
kívánja őket az állam kényszer-hatalma áltál 
oda erőszakolni, hova a szívok belső szózata 
el nem vezéreli. Ilyen megnyugtató irányban 
működik az, a ki erősen meg van győződve 
ügye igazsága felől. És ha a másik oldalon 
hfbókülékeny szellemben működnek, ha csak 
az igazság világossága lesz döntő e kordesben 
és semmi más : meg vagyok győződve azon­
nal be lesz fejezve a legnehezebb hódítás, 
midőn ellenségeinket nem lefegyverezzük, ha­
nem sziveiket hódítjuk meg:

belépési nyilatkozatát bírja, 
ez a kabinet perfektnek tekint- 
b e t ő. — Az uj kormány névsorát azonban 
egyelőre tkokban tartják és csak a megtör­
tént kinevezés után fogják közzé tenni, -tv ki­
nevezés pedig csak október elején történik 
meg, mivel addig eltartanak a galicziai tartó- 
mánygyülés választásai, melyeket még B a - 
deni gróf fog, mint galicziai helytartó, in­
tézni és ő felságe csak október elején tér visz- 
sza Bécsbe a magyarországi hadgyakorlatok­
ról. így tehát egyelőre Badeni grófot kivéve 
nem lehet tudni azt, hogy kik lesznek az uj 
kormány tagjai.

zólag — kerültek aztán szőnyegre. A köz­
gyűlés az ügyek tárgyalására egy bizottságot 
küldött ki, mely Farbaky József nyíregy­
házai esperes elnöklete alatt, & z o n t a g h 
Pál, Törköly János és H ö r k József ta­
gokból áll. . . ...

Az árvái egyházmegye tot nyelven írott 
felterjesztésében azon elhatározását fejezi ki, 
hogy a törvények ellenóne nem csalatkozik 
a tiszai ág. ev. egyházkerületéhez, hanem a 
dunait vallja felettes formumának. Intézkedés 
végett bizottság küldetett ki R a d v a n y i 
István kir. tan. felügyelő elnöklete alatt.

K u b i n y i Géza orsz. képv; kérelmére, 
miután ő sürgős ügyeiben elutazik, a köz­
gyűlés elővette a programon 61. számat tar-
^ Bevezetésében lendületesen mondja el, 
hogy az ág. ev. hitfelekezet, p e r z i g s e m 
tétovázva állott a kormány se­

ll bolgár trónörökös áttérésé.
A szerb kormányhoz érkezett h i v sta- —--- , - .

1 o s jelentések szerint Boris gitsógóre 8 z u ] e ßj_ “ ? ® „0 r 
bolgár trónörökösnek az ort­
hodox vallásra való áttérésé 
immár elvégzett dolog.

A képviselöház munkarendje.
A kormánynak, hir szerint, az a terve, 

hocry a függőben levő egyházpolitikai javas­
latok elintézése után a kúriai bírásko­
dásiéi szóló mindkét javaslatot, majd az 
1896-iki költségvetést tárgyalja a kep- 
viselőház. A közigazgatasi a,1a - 
m o sitásról szóló javaslatot _ állítólag 
1896-ban terjesztik a képviselöház ele, de csaK 
az uj képviselőházzal tárgyaltalak A köz­
igazgatás államosításáról szóló javaslattól kü­
lön választva, állítólag még 1896 ban akarjak 
törvényerőre emelni a közigazga tas 1 
bíráskodásról szóló törvényjavaslatot.

Apostoli követ a Balkánban
A „Gazette Piemonies“ jelenti : A leg 

nagyobb csendben ment végbe a napokban a 
Vatikánban egy esemeny, mely rendkívüli fon­
tossággal bír Ausztria -Magyarországra es a. 
Balkán államokra nézve. Stadler serajevoi 
érseket apostoli követté nevezték ki a Bal kan- 
államok részére és föladata abból fog állam, 
hogy maga köré gyűjtse a Balkán katholikus 
szlávjait avégből, hogy ellensúlyozza Oroszor­
szág napról-napra jobban elharapódzó egyházi 
és politikai terjeszkedését.

A tiszai ág. ev. egyházkerület 
közgyűlése.

Külföld.
Az uj osztrák kormány.

Badeni gróf galicziai helytartó, a ki teg 
nap Ischlbe érkezett, körülbelül egy óra hosz- 
száig tartó kihallgatáson volt ö felségénél, 
este pedig visszautazott Bécsbe, hol Kiel- 
mannsegg miniszterelnökkel konferált. 
Badeni maga kijelentette, hogy ő lép az uj 
kormány élére. Azuj kabinet névso­
rát Badeni már összeállította 
és minthogy az uj miniszterek

— Salát tudósítónktól. —
Debreczen, aug. 22.

Tegnap délután 4 órakor küldöttség hívta 
meg Zelenka püspököt a közgyűlés to­
vább vezetésére.

A püspök lelkes éljenzés közbe történt 
megérkezése után a püspöki jelentéshez tar­
tozó mellékletek olvastattak fel. :

A vall. és közoktatásügyi mininiszter le-1 
iratát vette közgyűlés, éljenzés közben, tudó-1 
másul, melyben az egyházkerülettel tudatja a 
tárcza átvételét.

A közös protestáns püspöki diferencziat 
megállapított átmeneti intézkedések, az élet­
beléptetendő uj egyházi törvényekre vonatko

nyék k e resztül v ftel ében. Most 
hogy a törvények ma holnap eleibe lépnek 
elérkezett az ideje annak, hogy az ag. ev. 
egyház felemelje szavát a kormányhoz az 
iránt, hogy az uj törvénynyol az egyházi hi­
vatalokra háramló anyagi veszteségek karpo- 
toltassanak, illetve a segélyezés az allam ré­
széről. az eddiginél nagyobb mérvben történ­
jék. Részletesen előadja, hogy a gömöri ag. 
esperessóg Számítása szerint a lelkészt fize­
tések miután azok a stoiaris jövedelmek nagy 
részétől elesnek, továbbá a segédlelkészi állá­
sok, mennyi dotáeziót igényelnek.

Kifejezi aggályait arra nézve, hogy ha a 
stóla marad a régi, még nagyobb mértékben 
ismétlődnek az olyan esetek, hogy az egyház 
szegény tagjai más felekezetekhez mennek 
kereszteltetni, vagy vallás nélküli gyermeke­
ket fognak nevelni ; megszaporodnak a vad­
házasságok, mint ez a Sajó völgyén most is 
szomorúan tapasztalható.

Oda kell tehát törekedni, hogy a stoiaris 
kártalanítások által, az ilyen lelkész! íunk- 
cziok díjtalanul eszközöltethessenek.

E végből az állam részéről körülbelől 
400,000 frt államsegély volna megállapítandó 
az ág. ev. egyház részére, melyből a tiszai 
kerületet 96—98000 forint illetné, mely nem 
adomány, hanem törvényesen megállapított 
jogának érvényesítése lenne.

Erről szólott még hosszan. Beszédét lel­
kes éljenzés kisérte.

Szentiványi Árpád orsz. kepv. 
felügyelő köszönetét mond a szólónak az ügy 
iránti meleg érdeklődéséért s óhajtja, hogy 
azt a hallgatóságát is igy tudja meg győzni,

beleakadtam a hálójába és el nem eresztett 
többé. Megkinozott. gyötört ; szenvedtem, de 
szabadulni nem tudtam. Fogva tartott a szeme, 
a keze, ha ajka el is küldött, a hangja vis­
szahívott — szerettem ezer kin és szemteha
nyás között. ,

Az anyám levelei ott hevertek asztalo­
mon, az Ágnesével együtt. Nem feleltem ra­
juk ; nem, abba a virágillatos, tiszta, ártatlan 
hajlókba ne jöjjön atomje se ennek a pesttses 
légnek, mit ón szívtam ; érdemetlen voltam 
anyámnak és ama leánynak Írni, ama két 
tiszta lénynek, én, ki egy gonosz asszony bab­
jává sülyedtem.

Egyszer aztán elkapott a vagy : a tiszta 
sá», hófehér, szeplőtlen tisztaság után. Az 
Ágnes alakja ott állt előttem nem mint phan­
tom, nem Láttam előttem ezt a kedves ^gyer­
meket, a mint szivemre borult szemérmes, 
édes szerelemben és láttam a két szemét, azt 
a két fénylő csillagot ragyogóan ; hallottam a 
hangját, azta lágy, csendes, dallamos hangot 
és mohó, őrült vágy fogott el látni az arczat, 
hallani a hangját, eltemetni fejemet ruhaja 
fodrai közé és esedezni bocsánatért, megmen­
tésért Igen, Ágnes volt a csillag, mely sötét 
mesgyén ragyogott felém, az ő szerelme kive­
zet a sivár pusztaságból, hol az önmegvetes, 
a bűn updok rémei vigyorogtak felém . . . 
Ágnes, Ágnes, jövök, jövök ! ,

Á lábaihoz borultam. Felemelt, bocsána­
tért könyörögtem, szelíden mosolygott, mint 
az angyal az Ur trónusa előtt. Nem tett 
szemrehányást, nem kérdezett semmit, sem­

mit ; szeretett, mint a hogy csakis asszony 
képes, egy romlatlan, igaz, hü, odaadó asz 
szonyi szív.

Nem akartam tudni a világról semmit. 
Nem olvastam újságot, nem téptem fel a leve­
leimet. Ágnesnek éltem és anyámnak és am a 
gonosz nőt kárhozatbeli szempárjával feledni 
akartam, akartam.

Sürgettem az esküvőt Ágnessel, markét 
szer hirdettek ki. anyám megfiatalodott az 
örömtől, egész leikével csüngött eme frigyen 
és Ágnes szemében ott ragyogott az ég min­
den boldogságával.

Én pedig leültem a leány lábai elé és 
hallgattam azt a méla hangot, megtisztultam 
a körében, egy más, egy jobb ember vált be­
lőlem.

Mikor egy este a szobámba tértem, egy 
ismeretes parfüm csapott meg — Csak gyen­
gén terjengett, de mint a pokol tüze égetett, 
— az asztalon kis fehér, bezárt levélke feküdt, 
egy ismeretes Írással. El vele, hadd tépjem 
izekre, nem,akarom tudni, mi áll a levélben, 
nem . . . Órákig ültem a szobámban elmél- 
kedten, a levél a kezemben volt, nem gondol­
koztam, de tudtam, hogy ha a levelet felbon­
tom összeomlik a menny, melyet álmodtam, 
vége, vége mindennek . . . Vége Ágnes éle­
tének, vége anyám örömének és vége az én 
egész nyugalmamnak.

Behunytam a szemeimet ... és feltép­
tem a levelet . . .

Kedves barátom ! — állott ott, — ön 
igazán érthetetlen — megszökni egy asszony

elől, ki önt — szereti. Mert, szeretem önt. 
Csak most tudom, mióta elment, most latom, 
mennyire szeretem. Szeretem mindig és mind­
örökre. Jöjjön vissza most, azonnal, várom, 
várlak édes édes!

Aláírás nem volt . . . csak azt láttam, 
hogy azt irta, szeret és hív — hiv ! — Mit 
Ágnes sápadt képe, mit a csendes megnyug­
vás mellette, ahhoz az üdvhöz, a mit mos: 
éreztem. El el, azonnal!

Bucsuzatlanul távoztam, nem néztem 
anyám felé, nem sehová, csak el hozzá, ahhoz, 
kit szeretek őrülten, hitehagyóan, gyáva sze­
relemmel. . .

Mikor az asszony megunt és megtörtén 
tértem meg egy kis faluba, a kis házikó ri­
degen, elhagyottan állt — anyám eltávozott 
oda, hol minden szép, hol nincsenek hitvány 
emberek — és Ágnes eltűnt, nem találtam 
nyomára sohse, sohse . . .

Néha, azt hiszem, kell, hogy visszatérjen, 
kell, hogy lássam még egyszer azt a két ár­
tatlan szemcsillagot, harmatos arczát, szőke 
haját — néha mintha megcsendülne hangja 
mellettem, néha elsuhan alakja előttem, szinte 
megérintem . , . Semmi! Semmi ! Phantom, 
elérhetlen . . .

S azért maradtam agglegény.
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mely az ügyben érdemlegesen fog határozatot
hozni- T, „ „ .Törköly János gömon esperes ugyan­
ezen szellemben beszélt. Szólott a lelkészek 
igen szegényes javadalmazásáról, akiknek fi­
zetési minimuma ugyan 800 írtban van meg­
állapítva, de minthogy a nagyrészt természet­
beni javadalom, a szomorú gazdasági viszo­
nyok következtében nem megy többre 5—600
forintn'e j ß Q ^ a püspök indítványozza, hogy 
miután ez sürgős ügy s a többi ág. egyház- 
kerületek közgyűléseivel való közléstől már 
elkésett, az október hóban egybegyülendő 
egyetemes kongrua bizottság elé térj esz'es-
"ek Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott.

A közgyűlést ma délelőtt 9 órakor foly­
tatták-

Második nap-
Kevéssel kilencz óra után foglalták el 

pelenka Pál püspök és Szentiványi 
Árpád főgondnok helyettes a közgyűlési terem 
zöld asztalánál helyeiket.

Jóval kissebb érdeklődés melleit nyitotta 
meg Szentiványi Árpád elnök a gyű­
lést s első sorban a tárgysorozat némely pont­
jának tárgyalását a folytatólagos miskolczi 
közgyűlésre halasztották.

Ezután Dr. Mark ó Sándor egyházke­
rületi jegyző ismertette az árvái egyházmegyé­

it tör vény értelmében való bekebelezésreneu:
vonatkozó munkálatok végzésére kiküldött bi­
zottság jelentését, mint a bizottság előadója s 
annak bekebelezését, ajánlja a közgyűlésnek s

Több kissebb fontosságú ügy letárgya- 
lása után a közgyűlést Zelenka Pál püs­
pök rövid imával zárta be.

Vidék.
== Hajdú Dorogb közgyűlése Hajdu-Do- 

rogról Írja levelezőnk: A legutóbbi városi 
közgyűlésen többek közt Nagy Miklós ügyvéd 
indítványa tárgyaltatott, mely indítvány ki­
mondatni kérte, hogy az állam anyakönyv 
vezetésével a város választott közigazgatási 
tisztviselőit megterheltem! nem engedi, any- 
nyival is inkább, mert a községi adminisztrá- 
czió az utóbbi időben a megnagyobbított tiszt­
viselői személyzet daczára rengeteg munkát 
igényel. A község silány anyagi viszonyai 
pedig nem engedik, hogy még egy jegyzői 
állás rendszeresittessék s |igy a megyei köz- 
igazgatási bizottság azon intézkedése, mely- 
lyel az anyakönyvvozést a biró és egyik jegy­
zőre bízza, el nem fogadható. Bendszeresitsen 
tehát az állam a saját ügyei és az ő anya­
könyvvezetése vezetésére kir. állami anya­

ikönyvvezetői hivatalokat s ne erőszakolja 
azokat a szegény községre. A közgyűlés ezen 
indítványt magáévá tette s a jegyzőkönyvet 
ily határozattal hitelesítette.

Szent István napja Nyíregyházán. A 
krttholikus templomban Szent-István napja 
alkalmából Verzár István esperes fényes misét 
celebrált- A várost szépen fellobogózták s dél­
után népünnepsógeket rendeztek.

Az Adria malom halottja. Tegnap dél

Az asszony pajzánul mosolygott s köte­
kedve kórdó :

— Bizonyos maga ebben ?
— Kétségtelenül, hiszen lehet-e magát 

nem szeretni.
— No igaza van, azt nem lehet, de ez 

még csak felszerelem, amely akkor volna tel­
jes, ha én is szeretném magát. De nem sze­
retem ám I

— Nem hiszem el, mert mindig kitünte­
tett a kedveskedéseivel.

— No ha ezt hiszi, akkor nem tüntetem 
ki többé, mert nyeglévé válik.

— Inkább nem hiszem, csak szeressen. 
Öleljen meg, igy ni, azután tartsa ide az aja- 
kát, hadd csókoljam meg, igy ni ! . . .

E pillanatban közvetlenül az ablak alatt 
egy tüzoltókürtben megharsan a vészjel s a 
asszonyka rémülten kiált fel.

— Tűz van!
A huszár szorossabban öleli magához a 

simuló asszonykát s diskret módon súgja a 
fülébe:

— Oltom !
Csitt.

Egyház és iskola.
Püspök-választás. A tiszai ág. evang.

■■ , - , , ... lelőtt tartották meg Bonvi György törvényszéki j egyházkerület a leköszönt Z e 1 e
helyteleníti az árvái egyházmegyének a tiszai . ° ,* 7 . „ , , ! püspök allasanak betoltesere meg
egyházkerülettel szemben tanúsított passzív vizsgálóbíró dr. Gr. Orosz Albert es dr. Sztacho j nap f0jyamán kiírta a pályázatot, 
ellenállását. Dezső az orvos-törvényszéki bonezvizsgálatot

A közgyűlés a bizottság előterjesztését; a nagyváradi Adriai mümalom- 
egyhangulag elfogadta. , b a n lezuhant és ennek folytán elhunyt Karács

A f. hó fián Miskolcion tartott Prote®'j Lajos munkáson. Megállapították, hogy a 
tans püspöki értekezlet munkálatairól referált, J

Törköly János gömori alesperes halait csakugyan lezuhanás következtéből eredt
............................... ' agyhüdés okozta. A szerencsétlen munkást

tegnap délután 2 órakor temették el nagy 
részvét mellett ; Tóth József ref. segédlelkósz 
tartott felette megható, szép beszédet. A rend­
őrség a napokban vizsgálatot! tart annak a 

tagja: kiderítésére, hogy a végzetes balesetért kit 
terhel a gondatlanság, mivel az Adria malom-

ezutan _ _ _
s előadta a püspökök által készített közös ja- 
vaslatot, — melyet a közgyűlés tudomásul 
vett.

G 1 a u f Pál egyházkerületi főjegyző is­
mertette ezután az egyetemes alap létesítésére 
kiyánt összeírás eredményét s igy az egyház- 
kerületnek 43176 egyházi adót fizető 
van

Az összeírás nagymunkájának elvégző 
sóért az előbbeni indítványára a közgyűlés, ,
köszönetét szavaz Zelenka Pál püspöknek,1 Ci'í/ ense-- 
s ajánlja, hogy az összeírás további munká­
ját az egyházkerületi számvevőszékre bízza a 
közgyűlés s hogy az a munkáját a miskolezi 
folytatólagos közgyűlésen terjessze be.

Zelenka Pál püspök és Terray 
Gyula püspök helyettes hozzászólása után a 
közgyűlés az előadó indítványát elfogadta.

A vallástanitásra vonatkozó bevallások 
eredményétől Strauch Béla egyházkerü­
let! jegvző számol be.

Zelenka Pál püspök indítványozza, hogy 
egy négy tagú küldöttség alakíttassak, amely 
P7.t «7. íi»vet. részletes tárcrvalás alá vegye. A

1 ban már négy ízben történt hasonló szeren-

Kldült százados fa. Biharmegye kato­
nai térképén az ürögdi határon „török fa“ 
névvel egy több század óta álló vadgesztenye 
fa van jelezve, amelyet azért is hívnak török 
fának, mert állítólag már a török időkben is 
ott ált azon a helyen. A katonai harczászati 
mappákon most már javítást kell eszközölni, 
mert ezt a rengeteg nagy öreg fát a napok­
ban dühöngött óriási szélvihar teljesen kidön­
tötte jós széthasította. Biharmegye ez egyik 
nevezetessége immár a tűz martaléka lesz.

ezt az ügyet részletes tárgyalás alá 
közgyűlés elfogadja az indítványt.

A tanítóképző intézeteknél megtartott 
népiskolai tanítói vizsgákra vonatkozó egyete­
mes szabályrendelet szerint, öt vizsgáló bi­
zottsági tagul megválasztattak : K e r c s e r 
Ede, P a z ó r István, Z u r i n i Samu, K u- 
1 i k Márton és Boldog Albert.

A kultuszminiszter egy múlt évi leirata 
folytán a lelkész fizetésre nézve történt össze­
írás eredményéről szóló elnöki jelentés, me­
lyet G 1 a u f Pál olvasott fel, tudomásul 
szolgált.

Homola István lelkész ismertette az 
uj táfrafüredi lelkésznek a barlangligeti és 
csorbái tói nyaralótelepeken felállítandó ima­
házak építésére vonatkozó javaslatokat, melye­
ket a közgyűlés elfogadott.

A Baldácsy alapítvány évi jövedel­
mének értékesítése tárgyában a bizottsági je­
len, ést Dyaniska András olvasta fel ; a 
jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

Az ösztöndíjakról vonatkozó kérvények 
felett döntött a közgyűlés, R a d v á n y Ist­
ván előadása után. — Az egyházkerületi 
gyámintézet évi közgyűlésének jegyzőkönyvet 
Strauch Béla jegyző olvasta fel s azt a 
közgyűlés szintén tudomásul vette.

DEBRECZENI ELET.
A tűz.

— Debreczeni történet. —

A bánatos özvegy asszonyka budoirjából 
ibolyaillat árad szót. Bent meg valósággal 
megüli a puha fészket. Az a csinos, nyúlánk 
huszárhadnagy, aki tele szerelemmel vigasz­
talja a párjavesztett kis galambot, elkábul az 
illattól s el a melegségtől, mely egész lényén 
elömlik valahányszor találkozik a tekintete 
annak a csintalan tekintetű szép asszonynak 
a szemeivel.

Csak vontatottan beszélgetnek s annál 
jelentősebben hallgatnak. Minek is a beszéd 
ott, ahol a hallgatás is olyan sokat jelent.

A fiú megfogta az asszony kezét, bele­
bámult a szemeibe, mintha csak azokból 
akarná kiolvasni, vájjon csakugyan szereti-e 
az az asszony.

Megnyugtató lehetett a vizsgálódása, 
mert a biztonság határozott hangján mondá:

— Nagyon szeretjük egymást édes.

n k a Pál 
a tegnapi 
a mely a

következőképen szól : Ä mai napon itt Deb- 
reczenben kezdetét vett egyházkerületi köz­
gyűlésünkön móltóságos és nagytisztelotü Ze­
lenka Pál püspök ur ezen állásáról lemondott 
és ezen elhatározása mellett ostromló kéré­
seink daczára állhatatosan maradt, minek foly­
tán az egyházkerület azon kényszer helyzet­
ben, hogy a püspök választást meg kell ejteni. 
A választás szabadságának minden korláto­
zása nélkül rendíthetetlenül meg lóvén alól­
irt egyházmegyei elnökség győződve a felől, 
hogy az összes egyházaknak szavazatai egy­
től egyig ismét a püspöki hivatalát eddig és 
oly fényes eredmónynyel, apostoli buzgalom­
mal és páratlan rátermettséggel viselt eddigi 
püspökünkre móltóságos és főtiszteletü Ze • 
lenka Pál urra fognak esni, mint a kivel szem­
ben e magas hivatalt nem is volna ember, a 
ki elvállalná s másrészt biztatván minket 
annak reménye, hogy az egyházaknak, illetve 
tanodáknak ilyetén egyhangú bizalma előtt ö 
Méltósága is meg fog hajolni s újból elfog­
lalja a kiválóan fényes tehetségeinek annyira 
megfelelő püspöki állást : nagyon kívánatos­
nak látta a kerületi gyűlés azt, hogy a ki­
tűnő vezérfórfiut mentői előbb újra ügyeinek 
élén láthassa s ennél fogva az uj válasz­
tás mentői előbb ejtessók meg. Felhívjuk 
tehát az egyházkerületnek mai napon 
hozott határozatából a mélyen tisztelt egy­
házközségeket, illetve tanodákat, hogy a 
püspöki állás betöltése czóljából a szavazást 
egyházi közgyűléseikben legkésőbb a folyó 
évi Szeptember hó 8 ig megejteni, s a csak 
egy egyénre szóló, kettős borítókra foglalt, az 
egyházi elnökség és a jegyző által aláírandó, 
s az egyház hivatalos pecsétjével ellátandó 
szavazataikat legkésőbb a folyó évi Szeptem- 
hó 10-ig főtiszt. Terray Gyula püspök-helyet­
tes úr kezeihez Rozsnyóra ajánlott levélben 
megküldeni alkotmányos komoly kötelessé­
güknek tartsák. Az egyházmegyei el­
nökség.

Vidéki kulturális mozgalom.
Debreczen, aug. 22.

A XIX. század mozgékony, újításokban 
gazdag szelleme úgy látszik lassan lasan be­
hatol azokba a körökbe, osztályokba is, me­
lyek eddig részint helyzetök, részint hagyo­
mányos szokásaiknál fogva ettől az áramla­
tától. emelkedett, felvilágosult szellemétől szá­
zadunknak el voltak zárva.

Ennek az elzárkozottságnak, elszigetelt-
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ségnek falát igyekezett vékonyítani az a tör­
vény melv a néooktatásról ezol s a gyerme­
kek" iskolakötelezettségét mondja ki. Egy lépés 
ez is egy nagy lépés a népnek, ha nem 
egészen is, de ez igy el sem érhető bevona_ 
sához amaz áramlatba, miben folyik a szazad 
szellemének nervusa, az a ncrvus melynek 
elevensége, életereje, teljességének pulzusa, 
mérője a műveltségnek, költője annak a rub 
rikának, melyet figyelem nélkül nem hagy­
hatunk akkor, mikor a nemzetek műveltsé­
gét akarjuk megismerni.

A nemzeti kultúráról teljes képét csak 
akkor nyerhetünk, ha kapcsolatos alakulatait 
a társadalmi osztályoknak nemcsak a maga­
sabb fejlettségi fokon, hanem alsóbb osztály­
zataiban is figyelembe vesszük, ha nem csak

' 1 • .1 t— V 1 .•» v-v-111 unltoorr b" 117. V P t1 A -

ideális és reális követelmények munkásságá­
ban, még pedig sem relegácziók alatt, miket 
ezen kótfélesóg kapcsolata együttesen törvény­
nek, a rend biztosítékának ismer el.

Hogy mily igaz a czikkünkben hangsú­
lyozott tétel, azt leginkább szembeötlően mu­
tatja társadalmi és állami életünknek számos 
jelensége, ferdesége.

A müveiteknél ott van a szellemi prole- 
talizmus, mik féktelenségével az ideális, az 
erkölcsi követelmények teljes ignorálásaval 
csupán a reális imádá-iában ez utópisztikus 
nézetek terjesztésével vezetése alá akarja gyűj­
teni azon elemeket, melyek a kultúrái részes­
ségtől, világtól távolabb esve, hamarabb meg­
ejthetek, rávehetők arra, hogy a társadalmi 
rend megbomlására törekedjenek.

Így születik a szoczializmus és csak igyott vizsgálódunk, hol a műveltség közvetle- j.gjr muhhu
nebb viszonyánál fogva egyenleteseboen, atha-|Verbet az talajt.

1 UntUotnH Vinnom ott is. 1 Előbb mulasztásróltébban alakitóbban hathatott, hanem ott is, | Előbb mulasztásról szóltunk, utóbb az 
hol ez a közvetlenség a kultúrának áramlaté- j j6rnert értékesítéséről. Mulasztás anyibun tör 
val kisebb, majdnem egészen szeparált; s tént, a menyiben a nép műveltségének fej- 
csak is igy, ha tekintetbe veszünk minden jesztése érdekében az iskolai oktatáson kívül 
kis árnyalatot a társadalmi osztályok minden j ^gyés történt, pedig sok eszköz áll azok ren-; 
fokozata kultúrái elmaradottságából, minden1 delkezésóre, kik erre legjobban hivatva van-! 

, , -/----- X-AUX1 u— fali«««« nak Kik ? A tanítók éi papok. A népfényt azok kultúrái részességéből, lesz teljessé 
az a kép, mi a nemzeti szellemet munkás­
ságában, kultúrái elevenségében, előrehala­
dottságában szóval művelődési stádiumában, 
teljesen fel fogja tüntetni.

Tagadhatatlan, hogy a kultúra terjesztése 
körül századunkban sok történi ; egyönte­
tűbbé lett úgy a nép, mint közép oktatásunk, 
szélesebb körűvé a felsőbb. A módosításokat 
oktatás ügyünkben a század elevenebb szel­
leme, mi politikai téren is nagy átalakításokat 
eredményezett, de épen ez is közvetve, erkölcsi 
nyomatékkai — munkált.

Sok történt, de nem minden, sőt mulasz­
tásokat is hozhatnánk fel. De ne csak vádol- 
junk, hanem a közárból igyekezzünk kiemel- 
kedni s úgy, ha már képességünk is, meg 
hivatásunk is, tehát kötelességünk, szálljunk 
le s igyekezzünk megállapítani az okokat, 
mik a mulasztásokon kívül hatottak, jobban 
mondva nem hatottak oda, hogy a kultúra 
evolucziója teljesebb legyen.

Tagadhatatlan, hogy ezen jelenségek

tarai emelése az ő közöltben van, ha akarják, ,

NAPI HÍREK.
Debreczen, augusztus 22.

— Személyi hírek. Gróf Dégenfeld 
József főispán — mint értesülünk — tegnap 
este családjához, szathmármegyei földbirtokára 
Feketetagra utazott, a honnan csak a 
napokban tér vissza. — B o c z k ó Sámuel 
rendőrfőkapitány szabadságának hátralévő 
idejét birtokán tölti s hivatalát elsején fog­
lalja el. — B o d o s s y Pál ev. református 
püspöki titkár Kisvárdáról hazaérkezett, a hol 
az ott időző Kiss Áron püspöknek referált 
több fontosabb ügyről.

— Régi lovascsapatok a millennium. Zemp­
lén vármegye törvényhatósági bizottsága meg 
május havi közgyűlésén elhatározta, hogy a 
millenniumi kiállításra a régi vármegyékre 
kegyeletes emlékezés indokából egy, az ösz- 
szes törvényhatóságok és törvényhatósági jog­
gal felruházott városok küldöttségéből össze -

van" i állítandó lovas csapatot alakit. Zemplén vár- 
kul-! megye e határozatát valamennyi vármegye

tehetik Ujabbaa.ktoraí".L>61,^íaKitö,«ényh,,foígí,1ak m,gk81d6,t,,H,ida vh,.
igoztatott erkölcs is nyerne. Létesítsenek könyv- jmegye törvényhatósági bizottsága ki is mondta 
tárakat, olvasó köröket, kaszinókat, hol ér-, a részvételt s a lovas bandérium szervezésé­
től mos, értelmesebb, a kevésbé értelmessel ta-: vef r a g ó Gyula kir. tan. alispánt bizta meg, 
lálkozva. sokban segítségére felvilágosítására i fe. Ü£jybea széles körben megtette az 
lehet. Sok az adó, kevés a költség! — vetik 
ellen. Van eszköz arra is, hogy tehernek a intezkedeseket.
teher sem fog látszani s a mellet az 
köz is a kultúra szolgálatában áll.

esz- — Kirándulás a Hortobágyra. A tiszai 
ágostai evangélikus egyházkerület közgyűlésé-

PAidául tartsanak minden évben színi nek tagjai a"mai közgyűlés befejezése után,
műkedvelő előadást Tudok falui, hol egy-egy holnap reggel a Hortobagyta randulna^ bog;

ónak Bizonyul,________ ___ + tt óra AR nnrczlrnra falusiak. Ez is eszköz, s ha jóm a reggeli rendes vonattal 5 óra 48 perczkor 
indulnak. Z e 1 e n k a Pál püspök is részt 
vesz a kirándulásban.

Lelkészválasztás Dsbreczenben. A 
Könyves Tóth Mihály halála által megürese­
dett lelkészi állomásra beérkezett pályáza-

mért nem lehetne felhasználni. Ismerek köz­
séget, hol színi előadással gyarapítják a könyv­
tárat. A paedagógus, a filantróp lelke örül, 
mikor látja, hogy milyen siker koronázza az 
igazán lelkes munkát. Mért nem lehetne igy 

I tenni mindenütt ? mért, hiszen a magyar nép
jelenségek ! értelmes, csak vezetni kell! Ne a néppárt j t k t tegnap bírálta el Dávidházy János es-

--o--------- - — „ , J 181 ,= utópisztikus frázisain, hanem az eredmenynyel| , . tliikutatása nem olyan könnyű, mint nem kon-1 munkán, a józan értelem után buzdulja-j peres elnöklete alatt az egyh. megyei kul­
it yü az önismeret megszerzése sem, m,veljtok lelkészek s tanítók. I döttség. Nyolcz találtatott választhatónak :
önmagunk is ugyanabban a légkörben^ szeret- Ez szükséges is, hogy a nép szellemi j D o m b y Lajos b.-gyulai, Szele György

nívója emelkedjék, nehogy az előbb elnion- jtépeilelkész, Mi tr o v i c s Gyula s. pataki hit- 
dott tévedésbe essék az, ki egyebet nem ta- Jtanár főiskolai lelkész, Btky Károly györgy- 
nult, mint Írni az iskolában s olvasni, hogy, k y é r t e s s y Mór tordai, Zodányi 
a lazító kiáltványokat, a szoezialis tanok te-1, ’ - , • >
teleit olvasni tudja. Csak ha a nép ismeretét | Jenó t-földvári, biko Endre t.-varkonyi es 
bővítjük, annak szellemi nívóját emeljük, ér-1J ancsé János naszályi lelkész. Ez ideig 
telmét a helyesebb nézetek megértésére lo- j számottevő párt Szele György és M i t r o- 
gékonyabbá teszszük, emelünk erős gátot aj v j c s Gyula köröl csoportosul. Szele Győr-
ITSST érteSégüknél fígvi^för^nyt »7«, ki debreczeni születésű és egyházmegyei 
tisztelőbb polgárokat, igy hozhatjuk meg a | főjegyző és jeles szonok, partkulönbseg nel- 
nép lelkének is azt a védelmet, mivel, ellent j kül támogatják.
tud majd állni a csábításnak, idétien frázisok - j — Uj piarista tanár. A napokban tartott 
nak, így növeljük azt az erőt, _ azt az alapot, j gyűlésén végezte el a piarista rend évente 
mint a társadalom békés egyetértése, az állam ! 8ZOkásos kinevezéseit és áthelyezéseit. — A 
épület falai biztosan nyughatnak, mert a hol j pjai-igták debreczeni társházához az idén 
erős az alap, erős az épület is és tagadhatni- j x ó t h Pált helyezték át, a ki szeptember 
lan, hogy ezt az erőt nem csak fent, hanem hónapban kezdi meg városunkban tanári rnü- 
.ent is koll keresn

nem mondani, bőrben mozogva, ugyanazon 
hatások alatt élve, talán már általuk befo­
lyásolva is vagyunk. A paedagógusnak ezt 
kell kikerülnie, mert neki tiszta hatásra van 
szüksége, hogy teljes szabályokhoz jusson, 
melyek egyrészt a bajon segítenek, másrészt 
pedig útmutató fonalat nyújtanak, mit követve, 
megközelíthetjük az eredménynyel azon fokot, 
mely megfelelőségéhez az élettel való kény 
szerű kapocsnak jobban illik ?

Az élettel való kapocs egyaránt kény­
szeríti megfelelőségéhez a társadalomnak min­
den osztályát, fokozatát. Bizonyos ismertbő 
séget követel meg mindenkitől, de nem csak 
ismeretboséget, hanem ennek czélszerü felhasz 
nálását is. ,

Az ismeretek czélszerü felhasznalasaval 
minden bővebb magyarázat nélkül elég, ha 
arra utalok, hogy az élet két oldalból áll, az 
ideális és reálisból, de ez a kettő szoros kap­
csolatban van, ezek tekintetbe vételével kell 
ismereteinket fölhasználni, mert úgy az egyik, 
mint a másik elejtése nagy kárával jár nem 
csak a társadalmi, hanem az erkölcsi rendnek 
is. így tehát sokan szeretnék az ismeret érté­
kesítését a reális oldalhoz utasítani, mint olyan 
köréhez az életnek, mely azzal nyilvánulásá- 
ban a legszorosabban összefügg, de ez czél 
tévesztés. Igaz, hogy ebbbe a körbe tartozik 
különösen, de az ideálissal is kapcsolatban kell 
lenni, még pedig támogatólag s ha ezt a kap­
csolatot megtaláltuk, ha a gyakorlati, reális 
funkcziók az ideális, az erkölcsi világ sértet 
lensége nélkül történnek, akkor használtuk fel 
helyesen ismeretünk anyagát, akkor nem ká 
ros a tömeg műveltsége, akkor jön létre min 
den társadalmi osztály müveltsée, az az össz­
hang, a mi a lélek nyugalom föl tétlen kelléke, 
a helyes élés egyetlen módja, tudniillik tevé­
kenységének, ténykedésének önmagunkkal a 
lélek belső világában a külső megfelelésekkel 
Aaló összhang, mi nem egyébb, mint az élet 
egyetemének, a világrend egy kapcsának, az

ünk.
Tegyük munkássá a kultúra szellemét a 

népnél is, a haza, a társadalom, a kultúra, 
az emberiség s önmagunk érdekében is. Ha a 
haza lelkészei és tanítói önzetlenül többet 
tesznek, mint a mennyire az iskola falai kö­
telezik, akkor több szolgálatot tesznek, mint 
a béke idő minden fényes hadserege, mert 
nincs szükség ott fegyverre, hol a kultúra 
fényes világa át és át hatotta az értelmet, hol 
ennek ereje alakította a jellemet, tette önzet­
lenné a szivet s tanította meg arra az embe­
reket, hogy egymásért, egymással éljenek, ne 
az önző trigykedés áskálódásával, hanem kö­
zös munkában annak érdekében, hova futnak 
szálai a társadalomnak, hol oltalmat talál 
minden, a család, a vagyon és jutalmat a 
munka.

A kultúra emelkedése nem egyéb, mint 
az önzetlenség emelkedése s ut a békés egyet­
értéséhez az emberiségnek !

R L.

hónapban kezdi meg városunkban tanári mű­
ködését.

— Esküvő. Szathmáry Zoltán, a 
Debreczeni Hírlap“ segédszerkesztője, ez a 

szép reményekre jogosított, élénk tollú mun­
katársunk, aki egyéb közleményei mellett a 
hymen hírek egész légióját irta meg a nagy- 
közönség számára, ma egy olyan hymen hírt 
közölt velünk, amely első sorban az ő benső 
ügye. Ma délután esküdött ugyanis örök hű­
séget Andre F. szatmári nagykereskedő 
bájos, szeretetreméltó és művelt fogadott leá­
nyának, E r d ő d y Jolán kisasszonynak. A 
legőszintébb szerencaekivánatunk kísérje a 
szerelemalkotta frigykötést.

-- A millenniumi kiállítás plakátjai. A mil­
lenniumi kiállítás bizottsága megkeresést inté­
zett Hajduvármegye alispáni hivatalához, a 
melyben arra kérik fel az alispánt, hogy je 
lentse be a bizottságnak, hogy a vármegye 
területére a kiállítás plakátjaiból mennyi szük­
séges. A megkeresésre Rásó Gyula királyt
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janácsos alispán a mai napon válaszolt s a 
.irmeBVe részére a nagyobb plakatokbol negy­
et a kisebbekből pádig 1600-at rendelt

melyet a megérkezés után azonnal ki 
Osztanak az egyes községek és városok között. 
a „vönyörü plakátokat varosunk egyik isme­
rős festőművésze Mirkovsz k y Géza kö­

ti a ki „Bika“ szálloda, a keresKedolmi 
8kadómia és a zenede dísztermeiben teljes 
megelégedésre remekül festette meg.

__ a tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz­
öse A napokban megemlékeztünk arról, 

hogy a tiszántúli ev. ref. egyházkerület ez 
évf őszi közgyűlését szeptember hó 21-én 
kezdi meg. A közgyűlést megelőzőleg, mint 
értesülünk, az egyházkerület tanügyi bizott­
sága és segélyegylete fog ülésezni. Szeptem­
ber 18-án lesznek a lelkész képesség! vizsgá­
latok is, a melyek befejezése után a nagy­
templomban tartja meg Kiss Áron püspök 

szertartását is. A

szájába repül, a mi annyit jelent, hogy van 
szenzáczió quantum satis. Azonban nem igy 
történt; a szegény riporter kétségbeesetten 
zörget be valamennyi rendőrségi hivatal ajta­
ján s mindenütt azzal a szomorú hírrel 
fogadják, hogy nincsen semmi hir. 
— Végzik mindenfelé a sablonos napi 
teendőket s még a mi nótárius csavargóink is 
anynyira megbecsülik magukat, hogy egyetlen 
egygyel sem gyűlt meg tegnap óta a rendőr­
ségnek a baja. A csendes nyári szellő pedig 
szépen lassan lengeti azt a fehér zász­
lóba melyre mi szomorúan jelentettük, egyik 
rendőrkapitány előtt, hogy „már megint 
az a fehér zászló“.

— A gazdász tanév végén. A mikor más 
iskolákban már-már az 1895/96. isk, év kez­
dődik, az elemi iskolákban pedig már kezde­
tét is vette, a gazd. tanintézet első éves hall­
gatói és a főimives iskola növendékei most 
fejezik be a tanévet. — A Pallagon, a külső 
gazdasági tanintézetben ugyanis, hol az I. éves 
gazdászok és a földmives iskolások lakásban

a papszenteles szertartását is. A mu '°_n; elkülönítve ugyan, de a praktikus 
papszentelés óta a lelkészképességi vizsga- j kiképzésben együtt működtek ez évben is, 
latot letett lelkészek közül eddig 51-en jelent-! holnap bevégzik az aratási munkálatokat is, 
keztek a felszentelésre, közöttük számos igen | minek befejeztével^ véget ér az 
jó ismerősök. Kiss Áron püspök — mint 
megírtuk — a hót folyamán

Blum bezúzott fejjel véresen maradt a harcz- 
téren. A rendőrség elé kerültek.

—- Fakereskedök figyelmébe. Ezennel az 
érdekelt körök tudomására juttatjuk, hogy a 
m. kir. államvasutak gépgyárának és a diós­
győri m. kir. vas és aczólgyárnak. igazgató­
sága a diósgyőri m. kir. vas és aczélgyár 
részére az 1895 IS. évben szükséglendő bányafa 
és egyéb kemény fanemekből előállítandó 
műszer és épületfa szállítására nyilvános pá­
lyázatot hirdetett. Az ezen pályázatban rószt- 
venni óhajtók a részletesen felsorolt faneme­
ket, melyekre a pályázat irányul, valamint a 
szeptember hó 16-án lejáró pályázat feltéte­
leit a kamara irodájában (Hatvan-utcza saját 
ház) a rendes hivatalos órák a’att megtekint­
hetik. Debreczen, 1895. augusztus hó 15-én, 
a kereskedelmi és iparkamara.

— Helyreigazítás. Felkérettünk annak ki­
jelentésére, hogy a lapunk 192-ik számában 
közölt véres verekedés nem a Berge r-féle 
téglavető telepen történt, amit a valósághoz 
képest készséggel konstatálna k.

hogy a közgyűlés tárgysorozatának össze­
állításúra vonatkozólag az intézkedéseket meg­
tegye.

— Házi ezreűünk Nagyváradon. A nagy­
váradig való gyalogolás és csatározás fáradal­
mait. most pihenik ki a mi 39-es bakáink 
Nagyváradon, a hol mintegy tizenkét napi' 
rostot tartanak. A kemény ut után most jól

ő tanévök is.
Az elméleti vizsgálat már korábban niegtör- 

, , itént s úgy az első éves gazdászoknál, mint a 
nazaerKeziK, földműves iskoláknál a legjobb eredménynyel.

a várvavárt szünidő nekik is elkövetkezett 
hát s tart egész október elejéig. A gazdászok

3 ‘25-en, a földműves iskolai növendék 38-an 
voltak.

— Az üzletvezető szabadsága. Debreczen 
város társadalmának egyik közkedvelt tagja, 

magyar királyi államvasutak debreczeni 
üzletvezetőségének főnöke Dobieczky

. ,, v , ,,, , „ , ■ ,„honís mArti Sándor — mint bennünket értesítenek tegnap
esik a derek bakaknak eg} ki j kezdette meg egy hónapra terjedő szabadsá­

gát. Az üzletvezető Fiúméba utazott, a hon­pár nap múlva a 39 ik gyalogezreddel 
együtt elindulnak Arad vidékére, a hol E se­
bé n g g i F u x Mór tábornok vezetése alatt 
a dandár gyakorlatokat fogják végezni. A 
második nagv pihenő a hadosztály gyakorla­
tok előtt Aradon lesz. A hadosztály _ gyakor­
latokat P o k o r n y Hermann altábornagy 
vezényeli.

— A tornacsarnok epitése A dr. K e -
n é z y Gyula tornaegyleti elnök buzgó fára­
dozása folytán az önálló tornacsarnok létesi- 

xtesitésének ügye annyira jutott,

nan Francziaországba megyen, az ottani va­
súti viszonyok tanulmányozása ezéljából. D o-

Legújabb.
Az anyakönyvi törvény végrehajtása

A belügyminiszter valamennyi . törvény­
hatóságnak rendeletet küldött az anyakönyvi 
másod példányoknak és az anyakönyvvezetós- 
hez szükséges kezelési nyomtatványoknak 
szétküldése dolgában. A belügyminiszter azon­
kívül a főispánoknak is küldött ren­
deletet amaz anyakönyvi, illetőleg jegy­
zőkönyvi felvételekre szolgáló 
nyomtatványok dolgában, a melyeket maguk 
a főisnánok fognak vezetni, miután a házas-

b i e c z k y Sándor üzletvezetőt távolléte alatt' sági jogról szóló törvény 34. §-a értelmében a 
Sziegmeth Károly főfelügyelő helyettesíti, j főispánok intézkednek ama házasság megkö-

— Katonai kinevezések. A katonai aka­
démiák és tisztképző intézetek ez évben vég­
zett növendékei közül a király kinevezte : a 
39. gyalogezredhez Radios Ervint had- 

j nagyá a f. évi szept. 1-től számítandó rang- 
I sorozattal. A Ludovicziuin 17. évét végzett 

hogy Steg - növendékei közül hadapród tiszthelyettesekké 
á 3. honvéd gyalogezredhez : Szilágyi

m U, 1 P P } . i Jenőt, Her ódé k Sándort, G u b ó d y Győr ,
kezest megkezdette. A peter fi a utczai e I gyöt: a 2. honv. huszárezredhez pedig ujfa- | 
lévő ócska épület már bontás alatt van s a1 jugj py j f a 1 u s s y Gábort, Kacskovicsj 

hét elején az alapozási munkálatok isjDezsőt és Békéssy Bélát. j
veszik. A tornacsarnok mellett az] - Ne hagyd magad. Egv kétes értékűi 

bérházat is építenek, a |-nyári életképp folytan az utolerhetlepsegig; 
disz terem * népszerű

JOVO
kezdetüket
utczára egy emeletes bérhazat is m-™, "jné“ rü lett a Schlesingerek messze leszár 
melynek jobbb szárnyában lesz a disz terem, ma2tatpató családi neve. Daczos tántorithatlan 
és az irodahelyiségek ; a diszterem 10 méter | m8rész nép, mely nem ijed meg sem a maga, 
széles és 11 méter hosszú lesz. A tornacsar-j sem a más árnyékából és soha nem enged a 

előcsarnokon keresztül lesz a le- négyvennyolczból. És hogy ha valamelyix 
balra a svéd torna teremben,! korcs tag hűtlen

es
nokba egy 
járás, ahonnan

tóse tárgyában, a mely az anyakönyvek ve­
zetésével meg nem bízott polgári tisztviselők 
előtt köttetik.

A fekete sárga zászló Csehországban
Thuu gróf helytartó rendeletet adott ki 

melynek értelmében minden iskolában leg­
alább egy sárga-fekete zászlót kell készen 
tartani. A d r z a n i iskolaszék elnöke Bej- 
wielf ara nem teljesítette a rendeletet, erre 
S c h 1 a n az ottani kerület kapitánya nevé- 

Iben felszólította az iskolaszék tanácsát; hogy 
5 nap alatt szerezze be azt a zászlói, mert 
ellenkező esetben a politikai hatóság Drzan 
község költségére fogja a zászlót megrendelni.

jobbra pedig a vívóterembe lesz a bejárat. Jne pagyj magad ! „Schlesinger Samu is azok
Maga a tornacsarnok 22 méter hosszú és 12 
méter szélességű terem lesz, amelynek beren­
dezésére valóban minden tekintetben kielégítő: 
lesz. Az épület még az ősz folyamán fedél 
alá kerül s a jövő nyáron teljesen el fog ké­
szülni.

— Áthelyezés Ő felsége a király az 
igazságügy miniszter előterjesztésére M o r- 
v a y Pált, a debreczeni Ítélőtáblánál alkalma­
zott bírósági jegyzőt a mátészalkai járásbíró­
sághoz helyezte áu

— Költözködés Csak alig pár nap s az 
uj törvénykezési palota hivatalos helyiségei 
megnyílnak a közönség számára. Már most 
megkezdődött a hurezolkodás A törvényszék 
börtönének lakói szuronyos börtönőrök fel­
ügyelete alatt szállítják át a már költözkö­
désre bepakkolt tárgyakat. A különböző hiva 
talok s a börtön szeptember hó elsején kezdik 
meg a valódi hurczolkodást.

— Megint az a feher zászló. Már már azt 
kezdtük hinni, hogy vége a „s a i s o n m o r- 
tö“-nak s hogy elérkezett az az idő, a mikor 
a mi szegény riportereinknek a sült galamb a

22 méter hosszú és 12 a'bizonyos urak közé tartozik, a ki

maradna az ősi hagyomány 
hoz, dörgően figyelmeztetik az ősi jelszóhoz 

I ne '
le­

gény a talpán és nem enged mást maga előtt 
firkálni. Az ily hősködő emberek aztán ren­
desen gyorsan kerülnek elő a harcz mezeéröl 
— ha csak méltó ellenfélre nem találnak. 
Schlesinger Sámuel pedig reá talált Rosen 

p á t z Benőnő asszonyban, a ki a Kráutzak 
ház udvarán hosszas zajos eszmecsere után 
úgy fejbe vágta egy fazék meleg vízzel, hogy 
szédülve tántorodott meg. Folytatása a ren­
dőrség előtt következik.

Tilos a bádogedeny. A városi rendőr- 
főkapitány szigorú rendeletet adott ki, hogy a 
bor- és pálinkám érésekben használni szokott 
bádogmértékeket és edényeket — mert azok 
az egészségre könnyen veszélyessé válhat 
nak — semmisítsék meg és azok helyett vas 
edényeket használjanak.

— Részeg fővel Blum János és K o n- 
r á d Mihály egy kis pénzmagra tettek szert 
aképen, hogy egy közöstulajdont képező tehe 
nüket eladtak. Jó áron kelt el a tehén s a jó 
vásár örömére áldomásra mentek. Betértek 
egy korcsmába, hol folyt aztán a sör, bor, 
meg a pálinka, a mitől duhaj kedvük kereke­
dett. Kedvtelésből az üres üvegeket hajigáiíák 
egymáshoz, a minek az lett a vége, hogy

Sztambulov gyilkosai.
A Szvoboda a Sztambulov 

meggyilkolása ügyében folytatott vizsgálatról 
czikkezve kifogást tesz az ellen, hogy M o r- 
f o v kapitányt, kit azzal vádol, hogy ismeri 
Sztambulov gyilkosait, csak hatás­
körének túllépése miatt helyezték vád alá. 
(Morfov kapitány az, a ki Sztambulov inasát 
megsebesítette) és Inreko v rendőrbiztos, ki 
Tufekcsievet saját felelősségére meg a me­
rénylet elkövetésének napján szabadon bo­
csátotta, egyszerűen elmozdítják állásától-

A császár riadója.
Vilmos császár Kasszelből táviratilag 

fölriasztotta az egész tizenegyedik hadtestet. 
Eddigeló ez volt békeidőben a 
legnagyobb katonai akczió. A 
nevezett helyőrség zászlóaljait külön vonato­
kon szállítják Kasszelbe, hol a gyakorlatokat 
tartják.
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Különfélék.
+ Egy házasság regénye. Egy adai 60 

éves sátoros czigánynak megtetszett egy szép 
14 éves czigányleány, de magasabb korara 
való tekintetből nem kaphatta őt meg felese; 
gül ; egyet gondolt magában és meghazaeita 
12 éves fiát s annak részére megkérte felesé­
gül a szép leányt. Folyó hó 9-én megtörtént 
az 6 szokásuk és törvényeik értelmében az 
egybekelés s utána a lakodalom. A mennyegző 
után azonban kivilágosodott az egész dolog, 
mert a menyasszony a cserébe nem egyezett 
bele, midőn a férj jogait az após uram akarta 
gyakorolni. — A fiatal asszony tudatta ezt 
övéivel, mire azok feldühödtek s íolyo ho 
10-én megtámadták őket s az apósnak a tor- 
két keresztül szúrták s lejét több, helyen 
beverték, ezzel emlékeztetvén ő keimet, hogy 
a maga háza előtt seperjen. Most a kórházban 
gondolkozik a náezéjről s meg-megborzad, 
mikor menye rokonaira gondol.

+ Szerencsétlenül járt magyarok Ameri­
kában. A braddccki Pennsylvánia- Carnegia 
aczólmüvekben egy kohó megrepedése követ­
keztében kilencz munkás életét vesztette es 
16 megsebesült; az utóbbiak közül öten elet- 
veszólyesen. A szerencsétlenül iártalc a mun­
kavezető kivételével mindnyájan ma­
gyarok. „ _

-j- Hát meghalni sem lehet ? Szegeden 
érdekes jelenet folyt le a Tisza partján. Egy 
mámoros ember egyszerűen belésótált a ha­
bokba. A hajómunkások látva, hogy a ruhás 
fürdőző fölött összecsal- a hab, csónakra ültek 
és sikerült is a már fuldokló öngyilkosjelöltet 
a csónakba beemelniük. Alig tért magához, 
indignálódva kezdte kiabálni: „Hát már meg 
halni se lehet ?“ — s ölre ment a mentőkkel. 
Ezek megunva a huzavonát, de meg a csó­
nak felborulásától is tartva, leteperték az élet- 
unottat. Mire a parthoz értek, már ott várta 
beborozott és vizezett élete párját a jómódú 
öngyilkosjelölt felesége. S a kardos menyecske 
asszisztálása mellett sikerült is haza szállítani 
a kivül-belül elázott polgártársat. Tettének 
okát nem is sejtik.

+ Szörnyű öngyilkosság Rettenetes mó­
don végezte ki ma magát Pécsben egy Vie- 
reckel Emma nevű újságkihordó leány. Végig 
leöntötte magát petróleummal, aztan letérdelt 
egy feszület elé s meggyujtotta a ruháját. A 
szerencsétlennek csak a megszenesedett tete­
mét találták meg a szomszédok. Az öngyilkos 
leány testvérére annyira hatott az eset, hogy 
megtébolyodott.

+ Halál egy faggyugyertya miatt. Becs­
ben Kilichet Henrik pékmester műhelyében 
az é"jel a legények egy faggyugyertyán ösz- 
szr ,-sztek. Az egyik Tomola nevű társát, ki­
vel czivakodott, kétszer felpofozta és hirtelen 
felkiáltott:

— Nézétek csak, Meyerl hogyan szúrt 
meg ! .

És e perezben holtan rogyott össze. Mey- 
erlt rögtön letartóztatták, a ki a vizsgálóbíró 
előtt azt vallotta, hogy Tomolát nem szánt- 
szándékkal ölte meg, hanem kezében nyitott 
kést tartott, a melyet Tomola maga szúrt 
mellébe.

-j- Grófok, mint bányamunkások. Az ame­
rikai Magyar Híradóban olvassuk a következő 
szomorú történetet: Sárosmegyében még bizo­
nyára emlékezni fognak gróf Szirmay György 
szereplésére. Addig addig szerepelt, míg elját­
szotta szerepét s körülbelől 14 évvel ezelőtt 
kivándorolt Amerikába, hova nehány év múlva 
neje, Péchy Tekla is követte. A gróf egy 
ideig egy német angol lapnál volt alkalmazva, 
később kereskedett, de az ivásnak lön rabja s 
fokról-fokra sülyedt. Neje is elvált tőle, két 
— 14 és 16 éves — fia az anyjánál maradt, a 
legöregebb gyermeknek, Saroltának pedig 4 
év előtt nyoma veszett Newyorkban. A család 
többi tagja most Wilkesbarre-ban (Pa.) lakik. 
Az apa szénbányában dolgozik s borzasztó 
viszonyok közt él. Az anya varrással tengeti 
nagy nehezen életét; a 14 éves fin szintén a 
bányában dolgozik, a 16 évesnek jelenleg 
nincs munkája. A lap felhívja a magyaror­
szági rokonokat, hogy mentsék meg legalább 
a két fiút az elzüllóstől, ha már az apát nem 
menthetik meg

Mindenféle.
X A válópörök országa. Érdekes neveze­

tessége van Oklahoma amerikai államnak es 
ez a válóperek váratlanul gyors elmte^ese. 
Körleveleket terjesztenek az Egyesült-Ára­
mokban, melyek földicsérik a kivaló varost s 
aztán előadják, hogy náluk válhatnak el leg­
könnyebben az egymást megunt házasfelek. 
„A törvényes dijak“, igy szól a körlevél, „na­
gyon mérsékeltek és gondoskodva van a va- 
íópörös felek legnagyobb kényelméről. A 
biróság előtt megjelenni nem kell, a tárgya­
lások legnagyobb titokban folynak, meg a 
megidézést is el lehet Jterülni.“

Mit feleljek, barna kis lány,
Aranyos kia leveledre :
Azt-e, hogy a szivem vérzik,
Vagy azt, hogy még ezeretlek-e ?

Szegény szivrm bufcánatát 
Elzokogja a kis harang,
Todom arra ti felétek 
Sirva fakad minden galamb.

8 hogy igazán szeretlek még,.
Rá van írva az orezámon,
Istenem, hisz éjjel-nappal:
Könny ragyog a szempillámon !

Az orvostudomány hebeg, a jogtudomány 
kiáltozik, a természettudomány dörömböz, a 
költészet énekel, a politika szónokol, a hit 
jajgat. Csakis akkor válnak mindezek töké­
letesekké, a mikor megtanulnak — beszélni!

Erős lelkeknek nincs szüksógök sem 
könyvekre, sem példákra, hogy megtanulja­
nak férfiasán élni és férfiasán meghalni.

U g o Foscolo.
*

Egyszer voltam házatoknál,
Mindörökre eltiltottál.
Gyászt hozott rám a szerelem,’
Koporsómig viselhetem.

Csak egyetlenegy szót szóltál,
Több ez az egy milliónál.
Ez az egy szó édes szádon 
Legkeserübb a világon.

X Mindig professor. Üdvözlő : Legőszin­
tébb Szerencsekivámraimat tanár ur - . de 
mit látok még ezen a szent napon is nyakig 
van a dologban !

Tanár: Egy pár szerencsétlen ember gö­
rög meg latin üdvözletei küldött, csak nem 
hagyhatom korrigálatlanul!

mm.
5.60

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, aug. 21.
Készáruüzlet.

Búzát ma jól kínáltak, a kereslet korlá­
tolt volt. — Elkelt lanyha irányzat mellett 
30,000 métermázsa 5—7 krral olcsóbb áron.

Egyéb gabonanemüekben gyenge volt a 
forgalom, a rozs 5 kr, zab 5 krral olcsóbb 
lett.

Eladatott :
Búza. Tiszavidéki. (uj) : 100 mm. 82 

k 6.50 forinton, 100 mm. 8V5 k. 650 
forint, 100 8V5 k. 6.47 és fél forinton, 
100 mm. [81'5 k. 6.47 és fél forinton, 
150 mm. 81.5 k. 6 50 frten, 100 mm 81 k. 
6.45 frt, 600 mm. 81 k. 6.45 írton, 100 mm. 
81 k. 6.40 frt, 100 mm. 81.5 k. 6.42 és fél 
írton, 150 mm. 81 k. 6.42 és fél forinton, 200 
mm. 80.5 k. 6.42 és fél frton, 200 mm. 80.5 
k. 6.47 és fél forintón, 150 mm. 80.5 k. 6.48 
és fél frton, 100 mm. 80:5 k 6.40 frton, 150 
mm. 81 k. 6 50 frton, 200 mm. 80.5 k. 6.50 
frton, 100 mm. 80 k. 6.41) forinton. 100 mm. 
80 k. 6.35 frt, 100 mm. 78 8 k. 6 37 és frton, 
100 mm. 79.2 k. 6 40 frton, 100 mm. 79.5 k. 
6 32 és fél frt, 100 mm. 79.3 k. 6.70 frton.

Pestmegyei 100 mm, 181'5 k. 6.47 és fél 
forinton, 200 mm. 8V5 k. 6 42 és fél forinton 
140 mm. 80 5 k- 6.70 forinton, 100 mm. 79 5 
k. 6.70 forinton, 100 mm. 79 5 k. 6.35 forinton 
100 mm. 79'5 k. 6.32 és fél forinton, 100 mm. 
79 5 k. 6.30 forinton, 200 mm 78 5 k. 6.30 
forinton, 100 mm. 79'2 k. 6.37 és fél forinton, 
200 mm. 79 k. 6 35 forinton, 100 mm. 78 k 
6.30 forinton, 100 mm. 78 k. 6.25 forinton,

100 mm- 77 6 k. 6.30 forinton, 200 mm. 77 k. 
6.20 forinton, 200 mm. 76 3 k' 6.20 forinton, 
1400 mm. 76 3 k. G.40 frton, mind 3 hónapra.

Fehérmegyei. 1150 mm. 79 5 k. 6.49 fo­
rinton, 900 mm. 78 5 k. 6.32 és fél frton ó. 
három hónapra.

Felsőtiszai. 100 mm. 80'5 k. 6.35 frton, 
100 mm. 79 k. 6 30 frton, 400 mm. 79 k. 6.30 
frton, mind három hónapra^

Szerbiai. 2700 mm. 77‘o k. o.42 es fel 
frton, transito.

Felsőtiszai, 2o00 mm. 80 k. (>65, mind 
három hónapra.

Raktáráru. 1000 mm. 77 k. 6.35 frton. 
500 mm. 78.5 k. 6 37 és fél frton, 500 mm. 
77.5 k. 6 37 és Iái frton, 2500 mm. 76 k- 6.37 
és fél frton, három hónapra.

Zab (uj) 100 mm. 5.85 frton, .100 
5.70 frton, 100 mm. 5 65 frton. 100 mm. 
frton, 1(H) mm. 5.50 frton. készpénzben.

— Hajdumegye fedeztetés! állomásai. Mint 
minden évben, úgy az idén még szeptember 
hóban megtartják a varmegyehaza alispam 
hivatalában a jövő évi fedeztetés! állomások 
kijelölését. Az idén ezea tárgyalást szeptem­
ber hó 12-én tartják meg, gróf Degen- 
f e 1 d Gusztáv, Hajduvármegye lótenyésztési 
bizottságának elnöke, R á s ó Gyula királyi 
tanácsos alispán és ,1 u 1 e k főhadnagy, a 
helybeli méniolep parancsnokságának kikül­
dötte közben jöttével. Ugyanekkor határozzák 
meg az egyes fedeztetés! állomásokra kiadandó 
mének számát is.

Sertéspiaca. Budapest-Kőbánya, 
1895. aug. 21.

Magyar elsőrendű: Üreg nehez 
páronkint 400 klgron felüli súlyban) — 
krtól — krig. Üreg közép (páronkint 300 
400 kgr. súlyban) — —krtól — 
krig. Fiatal nehéz (páronként 32C klgron fe­
lüli súlyban) 49— krtól 50-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) 48 
krtól 49— krig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 klgrig terjedő súlyban) — 48— krtól 49— 
krig. 11. Magyarszedett: Nehéz (pá-
ronkint 280 klgron felülisulyban) ----- krtól
----- krig. Közép (páronként 220—280 klgr,
sulyb.) — —krtól —.-----krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban — —
ktról----- krig. 111. Szerbiai: Nehéz (pa-
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —48 krtól 
—49 krig. Közép (páronkint 220—260 klgr.
súlyban)-----48 krtól — 49 krig. Könnyű
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —47 
krtól — 48 krig.

Sertés létszám : 1895. évi aug. no
21. napján volt készletben 30.805 darab, 
1895. évi aug. hó 21. napján felhajtatott 

drb. 1895 aug. hó 21. napján elszállitta- 
tott 80 drb. 1895. aug. 22. napjára maradt 
készletben 30,725 drb. A hízott sertés üzlet­
irányzata : Lanyha.

CSARNOK.

Sir Benjamin Ward Richardson nemcsak 
egyik leghíresebb orvosa Angliának, hanem 
egyszersmind a legszenvedélyesebb veloczipe- 
dezője is az Egyesiül-királyságnak. Valamikor, 
jó régen egy egészségügyi kiállításon megpil­
lantott egy veloczipédet. Föltűnt neki a külö­
nös jószág, vett egy hozzá hasonlót és nem­
sokára olyan lelkesült hive lett a veloczipéde- 
zés sportjának, hogy egy orvosi kongresszu­
son, a melynek ő volt az elnöke, valóságos 
himnuszt zengett róla. A dicsbeszédnek akkora 
hatása volt, hogy a tudós gyülekezet majdnem 
belement egy közös tricycloversenybo.

E nap óta Richardson doktor a legna­
gyobb és a legtiszteltebb tekintély az ango- 
kerékpározók között. Ó maga ugyan megma­
radt a háromkerekű masinánál, de ezt azután 
szereti is lelke egész hevével. Csak olvasni 
kell azt a pár sort, a melyben leírja e gépét 
és az ember szinte maga is érzi azt a meg- 
indultságot, a mely az öreg doktort elfogja, na 
tricykle jére gondol. „Kissé nehéz egy gép t'z 
— írja — magas kerekű, meg azután más hi­
bái is vannak, ámde mindig hűségesen szol­
gált Sok utat megjártunk mi ketten, s0K
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meredek hegyre kapaszkodtunk óh sok vészé- 
1 V lei tön ereszkedtünk ala“ — Azonban 
fi>hardson doktor nemcsak törhetetlen hive a 
kerékpározásnak, hanem egyszersmind egyike 

énort legtevókenyebb apostolainak. Bevallja 
Mm aga is, ámde illő szerénységgel. „Soha- 
ssm ingadoztam egy perezre sem — írja — a 
veloczipédezós iránt való szeretetben és mint- 
L„v érzelmeimet gyakran fejeztem ki a nyil­
vánosság előtt, talán abban is közreműköd­
ik hogy ez a sport olyan széles körökben
elterjedt.“ . .

Ilyen körülmények kozott mi sem termé­
szetesebb, minthogy egy amerikai újság a na- 
rmkban kérdést intézett Iticnardson doktorhoz, 
L„v mit gondol ő, a ki egy személyben az 
egészségtudomány búvára és a kerékpározás 
apostola, a bicycle higiénikus hatásáról ? Auy- 
nvi bizonyos, hogy senki sem hivatottabb e 
kérdésben Ítéletet mondani, mint ő, csak attól 
lehetett félni, hogy az a szenvedélyes szeretet, 
a melylyel a bicycli iránt viseltetik, elfogulttá 
teszi e sport hátrányaival szemben.

Ámde, csodák csodája, épp az ellenkező 
történt 1 Richardson doktor ama czikke, a 
melyben a kérdésre válaszol, teljességgel át 
van hatva azzal a melancholiával, a mely 
azokban a vallomásokban uralkodik, a melyet 
azok a hívők tesznek, a kik immár nem hisz­
nek, a melyek azoktól az apostoloktól ered­
nek, a kiknek megnyílt a szemük és látják, 
milyen üres az egész doktrínájuk. Az angol 
kerékpározók doyenje kiábrándultnak látszik 
és minden bók mellett, a melylyel trieycle jét 
és általában a bicycle-istákat még mindig el­
halmozza, észre lehet venni, hogy immár csak 
szokásból száguldozik a vasparipán, épp úgy, 
mint a beteg, a ki nem tudja abbanhagyni a 
dohányzást, noha tudja, hogy káros hatással 
van a szervezetére.

Ez a hasonlat a „káros hatások“-kal épen 
nem erőltetett. Valóban, Richardson doktor 
czikke, a melyről azt hitték, hogy a kerék­
pározás apológiája lesz, tulajdonkóp nem más, 
mint hosszú felsorolása azoknak a kártékony 
következményeknek, a melyeket a kerékpáro­
zás idéz elő. A ki meg akar ismerkedni a ke­
rékpározás veszedelmeivel, nem találhat kime­
rítőbb forrást, mint Richardson doktor czikkót. 
Megtanulhatjuk ugyan belőle azt is, hogy a 
veloczipéd hathatósan közreműködik „a kösz- 
vény, a dyspepsia, a melankholia, sőt a vér- 
szegénység“ gyógyításában, ámde a czikkből 
azt is ki lehet venni, hogy sir Benjamin még 
sem bízik valami nagyon a veloczipéd gyógyító 
erejében. Bizonytalan dolog ez, mint a hogy 
bizonytalan majdnem minden, a mit az orvos­
tudomány a betegségek gyógyításáról regél.

Ezzel ellentétben azonban a veszélyek, a 
mik a kerékpározással járnak, ugyancsak bi­
zonyosak, meg azután óvről-évre nagyobbak 
lesznek. A veszedelmek közül az első és 
legnagyobb, hogy a kerékpározás kiforgatja az 
alakjából a biczikliző fiatal embereket és meg­
rongálja az egészségüket. Mindenki, a ki hu­
szonegy éven felül kerékpározó lesz, egy sereg 
kellemetlen következménynek teszi ki magát 
Mindenekelőtt nagyon félő, hogy a gerincz 
oszlop eltorzul, a mi pedig nemcsak hogy el 
csúfítja a termetet, hanem komoly idegbajokat 
is idézhet elő Veszélyben forog továbbá a 
szív is. A kerékpározás gyorsítja a szív mü 
ködösét és nagyon gyorsan ki is fárasztja 
Mindéhez járul még az is, hogy a veloczipéd 
a rajta járók izmai közül némelyeket a mások 
rovására aránytalanul kifejleszt Még pedig 
miféle izmokat ? Azokat, a melyeknek az ilyen 
tulerős kifejlődésre a legkevésbé van szüksó 
giik : az alsó végtagok izmait.

Ha már a műkedvelő fiatal emberekre 
nézve is ilyen gyászos következményekkel jár 
a kerékpározás, mily veszedelmeket idéz elő 
azoknál, akik foglalkozásszerüleg űzik a ke 
rékpározást ? Richardson doktor kijelentése 
szerint egy sincs ezek között, aki előbb vagy 
kissé utóbb kegyetlenül nem lakolna, amiért 
kerékpározás fáradalmainak magát kitette.

A legártatlanabb következménye a velő 
eztpédezésnek az álmatlanság, a sz.vdobogás 
és az ideges nyugtalanság. Ilyen áron azonban 
csak azok menekülhetnek a kerékpározás 
egyéb és súlyosabb következményei elől, akik

csak nagyon kevés időt töltenek vasparipáju 
kon. Richardson doktor azzal az intéssel végzi j 
czikkót, hogy senki se bízzék nagyon azokban ; 
a jó hatásokban, a melyeket a kerékpározás j 
eleinte előidéz, mert idő folytán ezek mind 
gyöngóbekkó válnak és mindinkább átengedik 
a tért a káros következményeknek. — íme, 
ezt mondja az angol kerékpározók vezére, 
okulhatnak belőle azok a sportkedvelő ifjak 
és ambicziózus kisasszonyok, akik a bicycli - 
ről álmodják legszebb álmaikat.

Bérkocsik díjszabályzata

Két
lovas

Egy
lovas

I. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. lig, vagy

d. u. 1-től esti 9 óráig...............................
//. Óraszámra.

Fél órára........................................................
'/, órára ...... ....................
Egy egész órára
Minden következő órára ... • , • ■
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb idóre 

/// Egyes járatokért. 
Megállapodás és visszameout nélkül a város 
sorompóit) belül

llf. Meghatározott járatok. 
Temetéseknél (valláskülönbaég nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik, 

Átemelőbe ki és vissza . . . .. . • •
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza
A színházba menet....................................
A színházból jövet.........................................
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . .

éjjel „ „ n n » * *
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után killőn 10 krajezár díj jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
cznkorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . .

menet és visszajőve! egy órai várakozással 
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . .

menet és jövet egy órai várakozással
minden következő órára ..........................
Külső barom- és lóváaártérre oda és visz- 
eza egy órai várakozással ......

minden következő órára ..........................
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz
menet vagy jövet . ................................
menet és visszajőve! 1 órai várakozással 
minden további órára. ,.........................

3 -

—Uo 
— 60 
-!80 
-'40

8 —

Vasúti közlekedés. 
Érvényes 1895. május hó 1-től.
Egységes vasúti (zóna) idő szerint. 

Debreczenből Indul:
Bndapest-felé gyorsvonat reggel
Budapest—Nagyvárad felé

P -Ladány—Nagyvárad felé ')
„ „ minden kedden

Csak P -Ladányig vegyes vonat. 
Siatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

Csak Szamárig 
Miskolcz-Kassa felé’) 
Miskolcz—Kassa felé3) 
Szerencs—S.-A.-Ujhely

H.-Bószörmény-Büd- 
Szt.-Miháiy felé

Füzes-Abony felé 

Ohat—Köcs—Polgár

délután 
este 

délután 
délben 

este 
délután 

este 
éjjel 

reggel 
reggel 

este
-Kassa felé délután 
/ m. á, v. tói reggel 
X vásártérről „
/ m. á. v. délután 
X vásártérről „ 

m, á. v.-tól reggel 
vásártérről „ 

felé m á v.-tól d é 
vásártérről d. n.

8 ó. 40 p. 
U 6. 36 p. 
10 6. 31 p.

3 ó 48 p. 
52 ó — p.
8 ó. 16 p.
4 ó 07 p„
8 ó. — p.
3 ó. 05 p.
5 6. 15 p. 
8 ó, 25 p. 
8 6 05 p.
4 ó. 02 p.
5 ö. 48 p,
6 ó. 04 p.
3 ó. 57 v.
4 ö. 10 p
5 ó. — p
6 ó. 13 p 
4 ó. 12 p 
4 6. 22 p.

— 20

- 30
‘ '45'
— 60 
—;30 
-16

— 150

Si­
ll 20 

60 
80

-50 
- 8C

-30

1 40
-180 
— 40 
-160

■3 
■ 60

-so
— 80

— 50
1 -

— 60

1.20
-40,

— öO 
-|80
— 40

—130 
— 60

-130 
_'70
— 40

_ 90-r
— 30
— 60 
— ;30

Derecske-Nagy Léta felé r. 8 ó. 35 p és d. u. 4 6. 17 p. 
fi P.-Ladánytól gyorsvonat.
!) Közvetlen kocsi (Junius 15-töl Szept. 15. Kas­

sára.
s) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre. 

Budapestre érkezik’:
a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d u. 1. ó. 50 p 
a déli 12 ó. 36 „ „ sz. v. este 8. o. 10 p.
az este 10 ó. 31 „ „ 4 reggel 5 ó. 45 p J

Budapestről Debreczenbe indul :
a délután 8 ó. 47 p.-kor étkező sz.-v. reggel 9 ó 40 p 
az este 7 ó. 09 p -kor érkező gy, v. délután 2 ó. 15 p 
az éjjel 2 ó 40 „ „ sz. v. este 7 ó. 05 p.

„ „ 2 , 40 „ érk. sz. V, (P. Ladányig
gy. v. átszállással) este 9 <5. 16 p.

öebrcazsnbi érkezik :
Bvidapest-Nagyvárad telől délután 3 ó. 47 p,

_ „ gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
” " éjjel 2 ó. 40 p

Nagyvárad-P.-Ladány ,
Csak P -Ladánytól 
M.-S.;iget-Szatmár felől

Csak Szatm ártól 
Kassa-Miskolcz felől ')
Kassa—8 -A -Ujhely—Szerencs felöl 
Kassa-Miskolcz felöl’)

reggel 7 6. 41 p. 
reggel 4 6. 55 p 
reggel 7 ó 50 p. 

délután 12 ó iő p. 
este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 6. 07 p. 
déli 12 ó 21 p„ 
este 7 ó 40 p.

nak.
A dijak reggeli 6 érától esti 9 óráig számíttat-

’) Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át. 
Közvetlen kocsi (Junms 15-től Szept, 15.) Kas­

sáról.
/vásártérre reggel 8 6 09 p. 

B.-Szt -Mihály- \m. á. v. hoz , 8 ó. 17 p.
H -Böszörmény fe'lől /vásártérre este 6 6 35 p.

Xm. á. V. hoz „ 6 6. 44 p.
Fflzes-Abony felól vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes- 4bony felől m. a v.-hoz , 5 6. 30 p.
Ohat—Koca —Polgár felól vásártérre reggel 7 6. 60 p.

„ „ m. á. v.-hoz „ 8 ó. — p.
Derecske Nagy-Léta felől r. 7 0. 25 p, d, u. 3. ó. 18 p.

» C

mell -s^-lavjos-féle

Padlóza t-f ény máz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy yaíurzk ára I írt 35 kr. ’
1 kis — .. 08 kr.!

Arany-fánymazVíaszk-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztö- bearanvozására EdV
szer kemény padló számára. Egy kö | kíPkeretek Bl»- bearany >zá«ára. Egy

esftg ára 00 kr. kis palaczk ara 20 kr.

Fehér „Qlasur“-fánymáz.
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkík stb. ujonnani befestésére.

i kis doboz ára 45 kr. — I nagy doboz ara 75 kr.
Mindenkor kaphatók :

Szent-Királyi Tivadar kereskedésében
DEBRECZENBEN.
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Építési vállalkozók
és a íi. é. közönség

becses figyelmébe ajánlja magát :

ROSSI PRIMO
cement vállalkozó

Vállalkozik : Granitterazzó,
Cementlap burkolat, 
Mozaiklap burkolat, 

továbbá: Betonirozások, 
Csatornázások,

azonkiviil minden ezen szakmába vágó 
munkálatok szolid, tartós kivitelben és ju- 
tány os árban való előállítására.

Szives pártfogásáért esedezik
Ilonái Primo,

Debreczen, Bárány-utcza 2237. szám.

Hajdú vármegye és Debreczen szab. kir. 
város főispánjától.

523.
1895.

6456.
1895. á. U.

Árverési hirdetés.
A néh. Nagy Péter asztalos mester 

hagyatékához leltározott mintegy 178 hek­
toliter különféle évi termésű közönséges és 
bakar boroknak s üres hordóknak kész­
pénzfizetés mellett nyilvános árverésen el­

adása Debreczen sz. kir. város árvaszéke 
által elrendeltetvén arról a venni szándé­
kozók azzal értesittetnek, hogy az árve­
rés Székelx li'dou a néh. Nagy Péter ha­
gyatékához tartozó pincze helyiségben 
alólirott árvaszóki kiküldött által f. 1895. 
év szeptember hó 9-ik napjának d. e. 9 
órájakor fog megtartatni.

Debreczen, 1895. augusztus 14.

A város árvaszékétől.

TÓTH BÉLA GYÓGYSZERTÁRA DEBRECZENBEN.8
m{

Vau szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

SDSBBRSZESZ

Debreczen szab. kir. város f évi 
szeptember havi rendes közgyűlésén aj 
mező-biztosi állás, mely évi (800) azaz 
nyolczszáz forint fizetésből álló javadal­
mazással és a közlevéltár! segédi állás, 
mely évi kétszáz (700) forint fizetésből 
álló javadalmazással van összekötve, vala­
mint az ezen állások betöltése folytán 
esetleg megüresedendő más állások fognak 
választás utján betöltetni.

Fel hivatnak az ezen hivatali állásokra 
pályázni kivánók, hogy kellően felszerelt 
pályázati kérvényeiket hozzám — mint a 
kijelölő bizottság elnökéhez, f. évi szep­
tember hó 15-ikének d, u. 5 órájáig any- 
nyival inkább benyújtsák, mert a később 
érkező pályázati kérvények tekintetbe vé­
tetni nem fognak

Debreczen, 1895. augusztus 14-én.
Gróf Degenfeld József.

Ájt készítményemet, mely saját felügyeletem alait. készül, a forgalomnak 
éó átadtam.

fy Sósborszeszemnek vegytisztasága és gyógyhatása felől teljes bizto-
sitékot nyújtok és mindazon betegségeknél, a hol a sósborszesz szükséges, 
a saját készítményemet ajánlom.

Tisztelettel :

TÓTH BÉLA
gyógyszerész.

RAKTÁRAK DEBRECZEN BEN:
Csanak József Lusztig Károly
Ganovszky Lajos Parti Ferencz
Geréby Fülöp Piaics Gyula
Király János Rickl J. Zelmos
Kovács Mihály Szabó Zsigmond
Kún József Tóth Sándor és
Leidenfrost Ármin Varga Lajos

uraknál, valamint gyógyszertáramban.

^ Egy nagy üveg 90 kr., egy kis üveg 45 ki
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DEBRECZEN, Kossutii-utcza 3. szám.
BK^xiafcseafliseiSBa^T.YX'iaí a .«ót a

Női kézimunkák és kellékek.

V

Gyapjú Voile delaine

„ „ ,, cretonok
valódi franezia batisok 
Cosmanosi Pikétek

atlas satin ok

18 kr.
18, 22,24 „
37 V
38 V
40 V
55

Debieczen, Nyomatott KI:TASI IMRE könyv- és kőnyoudájában.


